

Op 63.3

0-65



ОРЕНБУРГСКОМУ КРАЮ—
250 лет

Администрация Оренбургской области
Оренбургский госпединститут
Союз краеведческих обществ Оренбургской области
Главное управление образования Оренбургской области

а-235299

70

ОРЕНБУРГСКОМУ КРАЮ - 250 лет

Материалы юбилейной научной конференции,
посвященной 250-летию Оренбургской губернии
и 60-летию Оренбургской области

Оренбург - 1994

Оренбургская областная научная
библиотека им. Н. К. Крупской

вопрос профессионализма редакций. В составе редакции детской газеты с 1935 по 38 гг. находились исключительно журналисты и педагоги, их переквалификацией были призваны заниматься Академия коммунистического воспитания, Высшая школа деткомдвижения, Коммунистический институт журналистики. Сегодня же целенаправленной подготовки детских журналистов не осуществляется, и все заботы по изданию ложатся на плечи инициативных педагогов, лидеров детских организаций, самих детей, называющих себя начинающими журналистами.

Находясь в системе идеолого-пропагандистских институтов, детская газета 30-х гг. работала напрямую с ОК ВКП(б), ВЛКСМ, ОблОНО, пионерской организацией и т. д. Статус детского издания давал газете право вмешиваться в решение всех «детских» вопросов областного уровня: от соревнований и игр до обеспечения тетрадями и педагогическими кадрами. Газетная критика и указание на ошибки всегда учитывались, запросы и просьбы, как правило, удовлетворялись. Сегодняшняя же пресса, в большинстве своем, лишь указывает на недостатки (правда, с большей свободой слова), но помочь в их исправлении в силу отсутствия механизма влияния не может, а осознав это и не пытается. Кредо изданий 90-х - не «рупор новой жизни», не «творец будущего», а «зеркало» настоящего, а порой и вчерашнего дня.

Л. П. Сквородко
Оренбург

ИЗ ИСТОРИИ ОРЕНБУРГСКИХ БИБЛИОТЕК

Начало появления библиотек в Оренбургской губернии относится к 1853 г., когда генерал-губернатор В. А. Перовский выдал тысячу рублей серебром председателю Пограничной комиссии В. В. Григорьеву с указанием употребить эту сумму на закупку книг для библиотеки, создаваемой при губернской канцелярии. На эти деньги было приобретено 102 названия в 211 томах, кроме того принято в дар от разных лиц 63 сочинения и брошюры. К началу 1856 г. библиотека насчитывала свыше 1000 книг. В том же году был принят документ, регламентирующий ее деятельность - «Положение о библиотеке, состоящей при канцелярии Оренбургского и Самарского генерал-губернатора».

Но это была библиотека закрытого типа, доступ к которой имел ограниченный круг людей. Поэтому в 1878 г. генерал-

губернатор Н. А. Крыжановский выразил мнение об открытии в городе публичной библиотеки «как учреждения, способствующего умственному развитию городского населения». Для исполнения данного решения образовалась особая комиссия из гласных Думы во главе с И. И. Евфимовским-Мировицким. Комиссия разработала Устав городской общественной библиотеки, который гласил, что «библиотека есть учреждение, имеющее целью доставить населению города разнообразное доступное и полезное чтение по всем отраслям человеческого знания, а ученым-изыскателям дать материалы для изучения края».

19 февраля 1888 г. общественная библиотека в г. Оренбурге была открыта. Пользование библиотекой было платным. Одно посещение стоило 3 коп., месячный абонемент стоил 60 коп., годовой - 6 руб. Фонд библиотеки пополнялся разными путями. Первым вкладом были коллекции Оренбургского отдела Географического общества и Оренбургского Статистического Комитета. Среди наиболее ценных книг были «Жизнь растений» Кернера, "История земли" Неймайра, «Происхождение животного мира» Гесане. Судя по отчету за 1897 г., библиотека получала 67 названий периодических изданий, среди которых журналы «Русская мысль», «Вестник Европы». «Научное обозрение», газеты «Русские ведомости», «Правительственный вестник», «Оренбургские губернские ведомости» и др. В этом году библиотеку посетило 8796 человек.

Фонд библиотеки был систематизирован по следующим разделам: 1. Вероучительный; 2. Философский; 3. Правоведения; 4. Хозяйственный; 5. Исторический; 6. Местной статистики и географии; 7. Естествоведения; 8. Словесности и литературы; 9. Журнальный и газетный; 10. Научный и учебно-воспитательный; 11. Справочный. Библиотека быстро завоевала расположение оренбуржцев и постепенно заняла важное место в жизни города. Она стала основным очагом культуры, оказывая большую помощь в учебе и самообразовании. В дальнейшем городская общественная библиотека стала Центральной городской, а затем послужила базой для открытия областной библиотеки.

Большими возможностями для научного краеведения располагала библиотека Оренбургской Ученой Архивной комиссии, которая пополнялась путем обмена изданиями более чем со 100 различными обществами и комитетами, а также пожертвованиями частных лиц. В 1913 г. в библиотеке насчитывалось около 7 тыс. названий в 11 тыс. экз.

Помимо крупнейших общественных и специальных библио-

тек в Оренбурге был открыт ряд библиотек-читален. «Бесплатная народная библиотека-читальня» при «Народном доме», содержащаяся на средства «Попечительства о народной трезвости». В 1906 г. по инициативе местных интеллигентов была открыта «Бесплатная читальня», обслуживающая неимущий класс населения.

Татарская библиотека-читальня, основанная местным мусульманским обществом в доме купца Хусаинова, обслуживала татарское население. Подобные библиотеки-читальни, хотя и с более ограниченным числом книг, имелись при «Оренбургской Воскресной школе» и при школе «Общества взаимного вспомоществования приказчиков г. Оренбурга».

Значительное место в деле образования и просвещения занимали библиотеки учебных заведений - Неплюевского кадетского корпуса, духовной семинарии, епархиального женского училища и др. Книги со штампами этих библиотек до сих пор хранятся в отделе редкой книги областной научной библиотеки им. Н. К. Крупской.

Г. В. Шешукова
Оренбург

МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ОРЕНБУРЖЬЕ (по результатам социологических исследований, проведенных в 1993 г.)

Сфера межнациональных отношений как в СНГ, так и в России, становится объектом пристального научного изучения в связи с бурными неоднозначными процессами, протекающими в этой области. В июле 1993 г. был проведен социологический опрос населения в 8 районах Оренбургской области. Для опроса были избраны 4 района, граничащие с Казахстаном (Акбулакский, Беляевский, Соль-Илецкий, Ясненский), 2 района, граничащие с Башкирией (Гайский, Кувандыкский), 2 района, граничащие с Татарстаном (Абдулинский, Асекеевский). В опросе приняли участие 800 респондентов. Среди опрошенных 52,1% считают себя верующими. В опросах, проведенных в разных районах России, процент верующих колеблется от 1/4 до 1/3. Поэтому можно сделать вывод о достаточно высоком уровне религиозности в Оренбуржье.

Этнический состав опрошенных в основном соответствовал национальному составу 8-ми исследуемых районов.

СОДЕРЖАНИЕ

	стр.
Пленарное заседание	3
Секция I. XVIII-XIX века	14
Секция II. XX век	52
Секция III. Образование, культура народов края	100
Секция IV. География и экология	176
Секция V. Лингвистика и литературоведение	186

**ОРЕНБУРГСКОМУ КРАЮ - 250 ЛЕТ.
Материалы юбилейной научной конференции,
посвященной 250-летию Оренбургской губернии
и 60-летию Оренбургской области.**

Сдано в набор 26.01.94 г. Подписано в печать 2.03.94 г. Формат 84x108/32.
Гарнитура Times. Бумага писчая. Печать офсетная. Усл. печ. л. 10,92.
Уч.-изд. л. 11,96. Тираж 300. Заказ 12006.
ИПК "Южный Урал", пер.Свободина, 4.